



# МАЯКИ

## Лауреаты Нобелевской премии по литературе. 1966



### Нелли ЗАКС

1891—1970

Немецкая поэтесса Нелли Закс родилась в Берлине и была единственным ребёнком Вильяма Закса, изобретателя и промышленника. Росла в зажиточной еврейской семье, получила домашнее образование, затем поступила в Берлинскую привилегированную среднюю школу для девочек. Увлекалась музыкой, литературой, танцами. В 15 лет прочитала роман Сельмы Лагерлёф «Сага о Йёсте Берлинге» и написала письмо в Швецию. Переписка с С. Лагерлёф завязалась и продолжалась около 35 лет. В 18 лет Закс начала писать стихи и печатать их в литературных журналах. Они привлекли внимание Стефана Цвейга, который похвалил их за «непосредственность». Её стихи печатаются в «Берлинер Тагеблатт» и других газетах. После смерти отца в 1930 году она вместе с матерью живёт замкнутой жизнью. В 1940 году немецкие войска оккупировали Европу, и Закс с матерью с помощью Лагерлёф находят пристанище в Швеции. Став шведской подданной, Закс откликалась своей поэзией на уничтожение евреев в концлагерях. Её новые стихи коренным образом отличаются от прежних, романтических. Первый послевоенный сборник стихотворений «В жилище смерти» был опубликован в 1946 году в Восточной Германии, за ним последовали другие: «Затмение звёзд» (1949), «И никто не знает, как быть дальше» (1957), «Бегство и превращение» (1959). В послевоенные годы Закс, помимо стихов, пишет пьесы и драматические отрывки, которые называет «сценической поэзией». Герой её пьесы «Мистерия о страданиях Израиля» (1951), уличный сапожник, разыскивает немецкого солдата, убившего молодую польскую пастушку. «Мистерия» передавалась по западногерманскому радио, была поставлена в Дортмунде в 1962 году. Пьеса «Авраам в солончаках» написана по мотивам библейской истории о царе Нимроде и юном Аврааме. В 1960 году Закс вручается премия Анетты фон Дросте-Хюлшофф, а в следующем году власти Дортмунда устанавливают ежегодную литературную премию её имени и назначают поэтессе пожизненную пенсию. В 1965-м она удостоивается премии Мира западногерманской ассоциации книгоиздателей и книготорговцев. Закс была удостоена Нобелевской премии по литературе за «выдающиеся лирические и драматические произведения, исследующие судьбу еврейского народа». Нобелевскую премию 1966 года Закс разделила с Шамуэлем Агноном. Она умерла после продолжительной болезни в возрасте 78 лет.